



热烈庆祝海南藏族自治州成立70周年



海南州打造党史工作实践“高地”

以实干苦干展现时代担当

——海南州党史工作十年综述

实施存史征编工程，倾力夯实执政史料“存史高地”

党的十八大以来，海南藏族自治州高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚持以习近平总书记关于党史工作重要讲话和重要指示精神统揽工作全局，准确把握党史研究和地方志工作政治属性和正确方向，充分发挥“为民存史”和“以史鉴今、资政育人”职能功效，扎实推进党史编研、宣传教育、阵地建设等重点工作，切实做到把党的历史和理论研究好、阐释好，把党在海南执政实践记录好、保存好，把党的历史宣传好、维护好，在历史镜鉴中寻根问脉、在感悟优势中凝聚力量、在赓续传统中擦亮底色。



实施资政辅治工程，着力筑牢以史鉴今“智库高地”

坚持做足资政大文章，组织开展重大党史专题课题研究。撰写推出《新纪元新曙光——海南州及各县解放实录》《青海省海南藏族自治州扶贫开发工作研究——党的光辉政策照耀民族地方扶贫开发事业》和《试论红军长征精神的科学内涵和时代价值》等理论研究成果，为党员干部学习提供有益借鉴。创办《党史资政内参》，总结提炼兄弟省市党委经验，为海南州重点经济民生建设提供执政服务。科学总结党在海南州的奋斗历程，撰

实施宣传育人工程，全力建强党史教育“学习高地”

坚持下好育人先手棋，着力强化党史宣传教育阵地建设。打造“百年征程·百年荣光”海南州党史教育展厅，建成共和县党史展馆、贵南县党史教育馆，拍摄“网上共享阵地”专题教育片，为海南州党员干部开展党史学习教育、革命传统教育提供“新平台”。丰富创新宣传形式，构建党史宣传“三微”平台（开设“海南党史”微信公众号，创办海南报“追寻红色印记”党史App“微平台”，开通党史“微课堂”），制作“巾帼微讲堂”党史宣讲视频，推出《社会主义发展史》党史教学专题，《弘扬门合精神》等系列党史微党

写《仰望百年党史荣光，谱写海南发展征程》《牢记嘱托，书写新时代海南答卷》《中国共产党在海南州的辉煌历程与启示》，发表在《青海日报》，被省委宣传部和全省基层理论宣讲大赛组委会评为优秀理论文章、优秀奖。一系列理论成果为广大党员干部汲取百年党史智慧力量、续写全面建设社会主义现代化国家的海南新篇章提供参考。教育引导广大党员干部不断坚定历史自信，增强政治自觉，更加信心满怀地奋进新征程，建功新时代。

课；建立州县媒体一体化宣传模式，开设《启航新征程·百年奋斗梦》《一百年一百人》党史专栏，拍摄播放《共和相册》《党的光辉照我心》等系列专题片，为海南州党员干部群众学党史打开“新窗口”。面对基层群众、青少年、中小學生等，推送“百年党史·天天读”等系列党史故事，推动思政课堂与党史学习教育有机融合，开展“门合精神进校园”，举办“读红色经典”“讲红色故事”等活动。通过“线上+线下”深度融合，全方位、立体式传播党的声音、讲好党的故事，让党史学习教育入脑入心。（海南州党史研究室供稿）

共和县

开辟“三个一批”新路径 为红色文化高质量发展 蓄势赋能

近年来，共和县用实用好用活红色资源，聚焦传承红色基因、赓续红色血脉、弘扬红色精神，大力实施“三个一批”策略，让红色文化焕发时代光芒，让“红色养分”涵养党员群众精神家园，不断推动红色文化繁荣发展。

深挖红色资源，建好一批阵地。打造建成首个系统展示和宣传共和党史的“党建红色教育基地”，引进全息投影、智能问答机器人等设备，展示共和县的建设发展轨迹。筹备新建革命烈士陵园纪念馆，让广大党员干部和人民群众更好地缅怀革命先烈、传承红色精神。依托龙羊峡爱国主义教育基地、共和县民族团结进步教育基地、铸牢中华民族共同体意识馆等，进行爱国主义和革命教育，将红色基因融入其中，让群众在潜移默化中接受红色熏陶。同时，将红色阵地向基层延伸，建成共和县沙珠玉乡治沙历史展览馆，让红色文化在共和县遍地开花。

发挥职能功效，编好一批著作。充分发挥“存史、资政、育人”功能，抓好党史基本著作的编撰和深化研究。为全面记述中国共产党领导共和县人民革命建设的历史全貌，编印《中国共产党共和历史（1949年—1978年）》《共和百年大事记》《共和县历届党代会资料汇编》《中国共产党执政纪要》等文史资料，为党委总结和运用党的历史经验、提高执政水平提供参考。加强重要党史人物和重大党史事件研究，撰写《共和县解放实录》《革命火种在共和大地秘密撒播》等文章，搜集共和县委、县政府大事、要事、特事、新事，编发党史大事记，实行一月一期，确保党史工作基本元素打造到位。

丰富创新载体，搞好一批活动。采用动态式、沉浸式方式，充分利用新媒体推介县域红色文化，结合海南藏族自治州建州70周年，开辟《共和红色印记》《共和大事记》两个专栏，制作《党的光辉照我心》《共和相册——优秀共产党员拉夫旦》短视频，让身边的入讲述红色文化，不断提升红色文化活力，激发红色文化内生动力。紧扣党的节日，举办“党的盛典 人民的节日”文艺汇演、“党的政治生日”、党史知识竞赛等文化活动。结合党组织书记“讲党课”活动，将红色文化传播到村社区，切实增强广大群众对红色文化的思想认同、感情认同。（共和县党史研究室供稿）



本版图片均由海南州党史研究室供图



贵德县

聚热点创亮点解难点 不断巩固拓展党史学习教育成果

近年来，贵德县深入贯彻落实党中央关于常态化长效化开展党史学习教育重大要求，高点站位强学习、注重实效抓推进、担当作为办实事，全县各级党组织凝聚力、战斗力进一步提升，党史学习教育成效不断巩固拓展。

聚焦理论热点，拓展学习阵地。紧跟理论新步伐，采取县领导带头学，基层党组织深入学，党员干部全员学，社会各界全覆盖的“四学”方式，及时学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的创新理论。认真制订年度理论学习计划，列出学习篇目，明确学习时间、内容和责任人，充分利用“三会一课”、主题党日、学习周例会等时机，开展各类学习活动，切实增强党史学习教育的针对性和实效性。深入开展“千名党员润心铸魂”活动，组织党员干部赴西路军纪念馆、尔

布龙精神教育基地等接受革命精神教育，持续强化党员宗旨意识、党性观念，激发为民服务干劲。

打造特色“亮点”，大力营造氛围。编撰出版《走进贵德》《感悟贵德》《人文贵德》《诗意贵德》等文化丛书，与青海广播电视台联合制作《贵德春水碧如蓝，筑梦青山绿水间》大型电视直播节目，向建党百年倾情献礼。组织举办“学党史强信念跟党走”主题演讲比赛、“学党史颂党恩跟党走”主题征文、建党百年成就展、“百年光影话贵德”书画展、庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出等活动。开设“铭记英烈事迹、传承红色基因”“领导干部学党史感言”“走进贵德，体验青海”航拍贵德等专题专栏，转载发布信息620余篇，点击率达5万余次。

同德县

用心用情用力做好新时代党史工作

近年来，同德县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，围绕海南州委州政府中心工作，充分发挥党史存史、育人、资政的职能作用，服务同德县经济、文化、社会发展，为推动同德县经济社会高质量发展作出史志贡献。

在全局工作上构建新格局。积极探索史志工作与党建工作融合发展，把史志工作纳入党建考核，建立史志联络员制度，形成由同德县委统一领导、史志部门协调指导、各有关部门密切配合、全社会积极参与的“大史志”工作格局。党史研究室为同德县委、县政府提供县志、年鉴资料8篇（次）；为县委宣传部等部门提供文字资料12篇、图片资料31张；编写特载《同德县特色动物》1篇，推动



兴海县

构建史志育人立体新格局

近年来，兴海县始终坚持“党史姓党”首要政治原则，突出以史育人、以文化人、以德树人，在史志成果编撰、党史宣传教育等方面主动担当、积极作为，走出了一条符合兴海地方发展实际的史志育人新路子。

突出以史育人，认真细化“模块图”。将党史知识、党史故事、方志文化等纳入党委（党组）理论学习中心组和党员干部教育培训计划，采取“集中学习+个人自学”“线下+线上”等方式，扎实开展党史理论学习，推动党的历史入脑入心。投入28.3万元，在中铁乡社宗村建成兴海县第一个村级党史教育基地，先后组织150多个党组织共1万余人开展红色教育活动。通过开展党史知识竞赛、开设党史专题专栏、制作播出《中国共产党在兴海建立政权的启示》微党课、编印《兴海县党史知识应知应会手册》《党史小故事》等，为广大党员、干部群众学习党史、了解党史、运用党史提供新途径新平台。（兴海县党史研究室供稿）

贵南县

深入挖掘党史红色资源 构筑一体式教育阵地服务社会发展

近年来，贵南县立足县域红色资源优势，深入挖掘红色文化，全力构筑一体化、联动式红色教育阵地。

贵南县深入挖掘门合同志事迹，广泛征集英雄遗物遗像，以巴塘村门合同志牺牲遗址巴仓农场为平台，投资165万元，于2018年11月建成英雄门合纪念馆。贵南县委县政府专项拨款8万元，党史研究室组织编印50万字内部书籍《学习英雄门合永远跟党走》2000册。共青团青海省委命名贵南县英雄门合纪念馆为第一批青海省青少年爱国主义教育基地。

积极打造贵南县黄沙头高原生态保护教育基地。近年再投入资金15万元，全方位收集整理相关实物及文字影像资料，增添纪念馆展品120余件。再现了从“沙逼人退”到“绿进沙退”的重大历史性转变过程，大力弘扬“勇于担当、坚韧不拔、军民团结、战天斗地”的贵南治沙精神。贵南县先后荣获“全国防沙治沙综合示范区”“三北防护林建

兴海县

突出以史育人，精心绘制“史志图”

全方位、多层次构建史志文献资料体系架构，先后编辑出版《兴海县志（1986年—2005年）》《党史大事记》《县委执政纪要》《中国共产党兴海县历次代表大会文献汇编》《兴海解放实录》等，并及时向兴海县各单位及老干部等赠送发放《兴海县志（1986年—2005年）》《中国共产党历史（第二卷）》等书籍，在有效发挥史志育人功能、提供种类齐全的图书资料基础上，切实增强党史学习教育的影响力和感染力。

突出以德树人，积极拓展“实践图”。以践行社会主义核心价值观为引领，兴海县教育系统各中小学通过开设道德与法治课程、国旗下讲话、红歌比赛、校园文化建设及开展“四爱三有”主题活动等，将学党史、学新中国史、学社会主义发展史、学改革开放史融入学校教育全过程，激发广大师生爱党、爱国、爱家乡的热情。（兴海县党史研究室供稿）



兴海县

构建史志育人立体新格局

近年来，兴海县始终坚持“党史姓党”首要政治原则，突出以史育人、以文化人、以德树人，在史志成果编撰、党史宣传教育等方面主动担当、积极作为，走出了一条符合兴海地方发展实际的史志育人新路子。

突出以史育人，认真细化“模块图”。将党史知识、党史故事、方志文化等纳入党委（党组）理论学习中心组和党员干部教育培训计划，采取“集中学习+个人自学”“线下+线上”等方式，扎实开展党史理论学习，推动党的历史入脑入心。投入28.3万元，在中铁乡社宗村建成兴海县第一个村级党史教育基地，先后组织150多个党组织共1万余人开展红色教育活动。通过开展党史知识竞赛、开设党史专题专栏、制作播出《中国共产党在兴海建立政权的启示》微党课、编印《兴海县党史知识应知应会手册》《党史小故事》等，为广大党员、干部群众学习党史、了解党史、运用党史提供新途径新平台。（兴海县党史研究室供稿）